关于印发《吴忠市家电以旧换新补贴

操作指南》的通知
各县（市、区）商务主管部门：

为确保《宁夏回族自治区家电以旧换新补贴实施细则》精准高效全面落实，更好促进我市家电、手机和电动自行车以旧换新工作大力开展，方便县区商务部门和广大商家、消费者及时准确掌握补贴政策、补贴流程，切实做好补贴申领指导等工作，现将《吴忠市家电以旧换新补贴操作指南》印发给你们，请严格对标，认真抓好贯彻执行。

            

          

    

吴忠市商务和投资促进局     

                                2024年9月1日

（此件公开发布）

2024年吴忠市家电以旧换新补贴操作指南
为贯彻落实《宁夏回族自治区关于贯彻落实〈加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新若干措施〉实施方案》（宁发改规发〔2024〕5号）精神，按照自治区商务厅等6部门《关于印发<宁夏回族自治区家电以旧换新补贴实施细则>的通知》（宁商发〔2024〕37号）（以下简称《细则》）要求，为更好促进我市家电、手机和电动自行车以旧换新工作，方便县区商务部门和广大商家、消费者及时精准掌握补贴政策、补贴流程，做好补贴申领指导等工作，特制订此操作指南。
一、补贴对象及原则

吴忠市内，在云闪付平台实名注册认证，实际参与活动的所有个人消费者。

（一）家电以旧换新补贴对象为个人消费者（电视终端扩大至酒店），政策实施期内，每个消费者每类产品可补贴1件，每个品类选择参与一个活动（一级能耗8折券或二级能耗85折券）。电动自行车按照“交一购一”的原则，每个消费者交回老旧电动自行车、电动摩托车，可换购1辆符合国标的电动自行车，按最高补贴档次享受一次补贴。
（二）消费者在商家选定新机后在云闪付App“惠民生活小程序”平台领取对应品类和能效的家电以旧换新消费券，平台通过数据比对确认购买资格并现场进行立减补贴。旧家电由销售商家采取“上门送新、返程收旧”方式进行回收。
（三）电子抵用券领取后24小时内有效，如过期未使用可重新领取。单个活动产品不能与其他非活动产品或不同补贴标准的产品一同付款开票。发票和小票应注明“政府以旧换新补贴”字样。
二、补贴时限、标准和范围
（一）补贴时限

2024年8月29日（含当日）至2024年12月31日（含当日）；补贴资金分批投放，先到先得，资金使用完毕活动结束。

    （二）补贴标准
对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、洗碗机、打印机、空气净化器、电饭煲、微波炉、净水机、扫洗地机、电风扇、电磁炉等17类家电产品和手机、电动自行车给予以旧换新补贴，家电产品补贴标准为产品最终售价的15%，对购买1级及以上能效或水效标准的产品，额外再给予产品最终销价5%的补贴，每件补贴不超过2000元（上述产品若无能效或水效标识的可按照15%标准补贴）。酒店电视终端补贴标准参照上述标准执行。手机补贴标准为产品最终售价的20%，每部补贴不超过500元。电动自行车补贴标准为最终售价20%，每辆补贴不超过500元，对交回老旧锂离子电池电动自行车并换购符合国标的铅酸电池电动自行车，额外再给予100元补贴。
家电以旧换新政府补贴计算基数，是在消费者参与完成商家、生产企业的各项优惠活动基础上的最终成交价格进行核算。
（三）补贴范围
冰箱（含冰柜、冷藏柜等）、洗衣机（含干衣机、挂烫机等）、电视机（含激光电视、投影仪等）、空调（含家用中央空调、立式、挂式空调、一体空调等）、电脑（含台式机、一体机、便携式笔记本电脑、学习机等）、热水器（含电热水器、燃气热水器、空气能热水器、太阳能热水器、燃气壁挂炉等）、家用灶具（符合《商用燃气燃烧器具》GB35848-2024国家标准）、吸油烟机、洗碗机、打印机（含复印机）、空气净化器（含加湿器）、电饭煲（含电饭锅、电压力锅等）、微波炉（含光波炉、蒸烤箱、厨房一体机等）、净水机（含直饮机、茶吧机、热水器等）、扫洗地机（含扫地机、洗地机、吸尘器等）、电风扇（含空调扇、电暖气等）、电磁炉（含电陶炉）和手机。以旧换新后的电动自行车需符合《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》（GB43854-2024）和《电动自行车安全技术规范》（GB17761），最高时速不超过25Km/h、整车质量不超55Kg、具有脚踏骑行功能等。
三、补贴流程

（一）用户申请：用户登陆云闪付APP惠民消费券进入活动页面，选择申购的家电能耗等级及品牌类型，申领对应的8折或8.5折政府补贴券。同一家电品类票券，单身份证号限领取1张。为确保商户准确核销，一个用户同一时间只能持有一张可使用状态的票券，只能已领取的票券在核销/过期/删除之后才能继续领券。

（二）用户核券：用户获取券之后到参与活动商户处核销，通过云闪付付款码或刷卡即可核销票券。商户按照用户获取的票券类型准确核销，确保票券与销售新机品类能效一致。

（三）旧机回收：按照谁卖新，谁收旧原则，送新时一并回收旧机，购买一台新机需要同时处置一台旧机。收旧材料不在银联云闪付平台上传，由废旧家电回收处理企业定期到销售商家上门回收，商户与最终回收方处理旧货的处置材料需商户自行留存备查。

（四）旧机折价标准：根据再生资源回收第三方公司专业评估人员评估，按照家电拆解回收评估结果进行补贴，此项补贴不在云闪付端进行发放，由参与活动商家与用户线下进行沟通。
四、退货规则

如出现退货情况，退还消费者的款项不包含补贴资金，通过原支付渠道退还，退换货均占用消费者一次购买名额，不得再次享受补贴。
五、补贴清算流程

云闪付平台采用后补贴模式对参与活动商家进行资金结算，其中产品销售款（不含政府补贴）在T+1日据实清算，以旧换新政府补贴现场进行立减补贴；政府补贴款经审核后，于15个工作日（节假日除外）左右（最长不超过30天）划付至参与商家对公账户。
六、工作要求
1、严厉禁止销售商家虚假宣传、价格欺诈、先涨价再折扣、以次充好出售低质产品、虚标能效水效和利用内部员工身份信息虚假刷单恶意套现等违规违法行为。对发现存在利用不正当手段挪用、骗取补贴资金的单位和个人（包括伪造、变造相关材料虚假交易、串通他人提供虚假信息等），享受的所有以旧换新补贴全部退回，由市场监管和公安部门在职责范围内依法依规查处，情节严重的依法追究刑事责任。

2、废旧家电和电动自行车必须交有资质的正规回收处理企业拆解处理，不得私自进行拆解或翻新流入二手市场，回收处理企业要做好信息登记和统计，鼓励个人消费者和企业举报非法拆解废家电行为。

3、各县（市、区）商务部门要安排专人接听咨询热线，及时回应公众诉求，接受社会监督。要加大政策宣传解读力度，积极开展“进社区、进企业、进机关”和绿色智能家电下乡等多种宣传活动，扩大政策知晓度。
七、补贴申领线上办理流程图

吴忠市商务和投资促进局咨询、举报电话：0953--2037222。
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